

Отзыв

на автореферат диссертации Ахмедова Шамиля Магомедовича «Особенности хирургического лечения пациентов с хроническим гнойным средним отитом (клинико-экспериментальное исследование)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 - болезни уха, горла и носа.

Ф.И.О.: Гаров Евгений Вениаминович

Почтовый адрес: Российская Федерация, 144011, Московская обл., г. Электросталь, ул. Спортивная, д. 47а, кв. 82.

Электронная почта: Egarov@yandex.ru

Название организации: ГБУЗ «Научно-исследовательский клинический институт оториноларингологии им. Л.И. Свержевского» ДЗМ.

Должность: руководитель отдела микрохирургии уха ГБУЗ НИКИО им. Л.И. Свержевского, доктор медицинских наук.

Научная работа Ахмедова Ш.М. посвящена хирургическому лечению больных хроническим гнойным средним отитом (ХГСО), а именно улучшению качества санации и реконструкции структур среднего уха. Больные ХГСО являются одной из самых частых патологий в структуре Лор-заболеваний, а также - в плановой отохирургии, что объясняет постоянный интерес практических врачей к этой патологии. Развитие отохирургии в России изменило отношение к ХГСО, в том числе и хирургическому лечению. В настоящее время saniрующие операции у больных ХГСО выполняются по «открытому» или «закрытому» типу в зависимости от распространения процесса и осложнений одновременно с реконструкцией структур среднего уха. Только в случаях обострения ХГСО и внутричерепных осложнений реконструкция выполняется вторым этапом при наличии показаний. Если с тактикой лечения ХГСО большинство хирургов согласны, то поиски идеальных материалов и методик реконструкции структур среднего уха идут до сих пор. Данной проблеме и посвящена работа Ахмедова Ш.М.

Реферат изложен на 44 страницах машинописного текста и включает общую характеристику и содержание работы, выводы, практические рекомендации и список опубликованных работ. Он хорошо иллюстрирован 2 таблицами и 16 рисунками.

Автором обследовано и проведено лечение 148 больных ХГСО (151 случай операций). Для сравнения эффективности разработанных способов хирургического обследования были разделены на 4 группы в зависимости от характера перфорации, методики реконструкции и трансплантационных материалов. У больных ХГСО с субтотальной перфорацией барабанной перепонки при тимпанопластике I типа использовался аутохрящевой трансплантат с опорной пластикой (I, основная группа – 41 случай) и без (II, контрольная – 40). У больных эпи- и эпимезотимпанитом с распространённой холестеатомой для реконструкции задней стенки наружного слухового прохода и кортикального слоя сосцевидного отростка использовался препарат «Перфоост» (III, основная группа – 33) и аутохрящ ушной раковины (IV, контрольная группа –

37). Кроме того, для оценки эффективности применения пластических материалов разного происхождения при пластике костных дефектов проведены хронические экспериментальные исследования на 17 животных с исследованием макроскопических, рентгенологических и гистологических характеристик.

На основании экспериментальных исследований проведена оценка изменений происходящих с имплантируемыми материалами и обоснованы показания к их клиническому применению. На основании предложенных критериев эффективности хирургического лечения больных субтотальным перфоративным средним отитом (I и II групп) отмечено преимущество разработанного метода тимпаноластики с дополнительной аутохрящевой пластиной. А у больных эпи- и эпимезотимпанитом с распространённой холестеатомой (III и IV групп) получены равнозначные результаты независимо от используемых материалов. Автором отмечено влияние расширенной ревизии синусов барабанной полости при saniрующей операции на частоту рецидива холестеатомы (при ревизии – 12,5%, без – 23,3%).

Представленные выводы соответствуют задачам и полученным результатам работы. Практические рекомендации конкретны и представляют интерес для реабилитации больных хроническим гнойным средним отитом.

В целом работа Ахмедова Ш.М. выполнена на современном уровне и достаточном материале. Полученные автором результаты значимы для науки и практического здравоохранения. Основные результаты исследования отражены в 38 научных публикациях (из них 12 - в рецензируемых научных журналах) и 10 патентах РФ.

Таким образом, диссертационная работа Ахмедова Шамиля Магомедовича «Особенности хирургического лечения пациентов с хроническим гнойным средним отитом (клинико-экспериментальное исследование)» является законченным научным исследованием, решающим важную научную и практическую проблему повышения эффективности медицинской реабилитации больных хроническим гнойным средним отитом, что имеет существенное значение для оториноларингологии. По своей актуальности, научной новизне, практической значимости диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9, п. 10 раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., в редакции Постановления Правительства №335 от 21 апреля 2016 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.03. - болезни уха, горла и носа.

Руководитель отдела микрохирургии уха ГБУЗ НИКИО
им. Л.И. Свержевского, доктор медицинских наук -

Гаров Е.В.

Подпись Гарова Е.В. заверяю.
20.11.2017 г.

